

乡村振兴看海东

田畴织锦绣 沃野绘新景

□本报实习记者 赵新秋 摄影报道

2023年是海东撤地设市、乐都撤县建区十周年。近年来，乐都区高位发力推动乡村振兴战略，着力实现农业农村现代化。

连日来，记者走访了乐都区各部门、各单位和不同村庄的村民，他们从各自的角色和工作出发，分享了推进乡村振兴工作中的思路与做法，为乡村振兴蓄势赋能。

种植能手 成为群众致富引路人

种植能手余敬江是高庙镇西村人，2017年返乡创业，经过10多年的学习，他掌握了各类桃树种植技术，并在自己开垦的1.3公顷荒地上，试验种植桃树新品种。

为了更好地发展产业带动作用，2019年，余敬江成立了蟠桃汇桃树种植专业合作社。

余敬江的合作社主要以种植水蜜桃、蟠桃、油桃、黄桃为主，依托高庙镇西村海拔高、昼夜温差大、水源纯净、土壤肥沃、环境无污染等优势，流转本村4公顷土地，大规模种植优质品种桃树。

走进余敬江的果园，园内果树高大粗壮，桃子虽未成熟却已经将树枝压弯了腰。风一吹，隐藏在郁郁葱葱桃叶间的桃子就冒出来齐齐向人们点头。

“从7月中旬到10月中旬，不同品种的桃子就开始逐渐成熟并进入采摘期。”余敬江向记者展示树上还未成熟的鲜桃边说。

这些年，余敬江不仅成功地将桃树种在了西村，还成为了远近闻名的致富带头人。在他的带领下，不少村民加入合作社并开始种植桃树，他也会经常为村民上门指导种植技术及病虫害预防知识，极大地调动了农民种植桃树的积极性。2021年，合作社成员已达到41人。

为了让乐都桃子打出品牌，余敬江的合作社已成功注册“馋嘴吧”和“希美乐桃都”两个商标。去年，蟠桃汇合作社的种植规模已经达到5.3公顷，但由于疫情，鲜少有人来采摘，在当地政府的帮助下，他将桃子送到西宁市农产品集散中心进行售卖。

“让我感到意外的是，乐都的桃子非常受欢迎，每天早上6点基本就卖完了，也有很大一部分客商提前预定，为我们后来的鲜桃销售打好了基础。”余敬江说。

这些年来，随着种植事业的不断扩大，余敬江在村里的影响力越来越大，致富带头人的作用也逐渐显现。“让村民通过在桃园务工、流转土地等方式，带动周边15名村民实现了家门口就业，人均年收入达1.5万元，联农带农优势明显。”西村党支部书记王胜元说。

蟠桃汇合作社只是乐都区联农带农的典范之一。截至目前，乐都区累计培育农业产业化龙头企业9家，发展农民专业合作社、家庭农牧场1561家，农村创新经营主体20家，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供有力支撑。

(上接01版)

十年来，海东公安坚持在推动落实公安重点工作中检验全面从严治党成效，拧紧纪律发条，把抓在日常、管住日常落到实处，坚持在重要节点组织节前廉政谈话，新任干部任前廉政谈话，落实婚丧喜庆及时报备制度，讲好节前“廉政第一课”，筑牢廉洁自律“防火墙”，做实做细日常监督。同时，抓实中层干部廉洁作风规范，积极发挥中层干部的关键作用，引导带动广大民警辅警严格遵守廉洁从警各项规定。

■这十年，是深化打防管控，社会秩序持续向好的十年

十年来，海东公安坚持初心使命，持续聚焦维护经济发展和社会稳定大局，深刻聚焦政治安全、风险防控、公共安全、服务发展，以强烈的政治担当、责任担当，全力组织开展依法打击违法犯罪活动，扎实开展扫黑

除恶、命案攻坚、“断卡”“云剑”“百日行动”等专项行动，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展、战疫情，有效维护国家政治安全，切实促进社会公平正义，不断维护广大人民群众的合法生命财产安全和身体健康需求，圆满完成了一系列艰巨任务，人民群众安全感明显提升。

十年来，海东市八类严重暴力案件、“两抢一盗”案件、毒品案件发案数量持续下降，群众对公安机关打击违法犯罪工作满意度逐年提升。十年来，共破获刑事案件14378起，破获八类严重暴力案件1916起，查处治安案件40491起。尤其在疫情防控工作中，海东市公安局机关民警辅警把人民健康安全放在第一位，以非常之举应对疫情，从严控交通关口到有序核酸检测，从打击违法犯罪到提供便利服务，强化科学防控、群防群治，全方位无死角打好

疫情防控阻击战，让各族群众安心生活在联防联控守护中。

■这十年，是始终倾情奉献，为民情怀深研厚植的十年

滔滔河湟，融汇鱼水情深，至润无声。十年来，海东公安将浓郁的爱民之情深研厚植，把“人民至上”坚定信念牢牢融入公安工作，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把百姓的大事小事放在心上，引导广大民警辅警增强宗旨意识和群众观念。海东市公安局党委制定出台20条加强乡村振兴驻村帮扶措施，深入实施“放管服”改革，升级提档窗口服务水平，提升为民办案效率，持续优化户籍制度、车驾管、出入境等管理服务，“一证通办”等一批惠民举措相继落地，人民群众更多地享受到公安“放管服”改革带来的红利。

同时，组织广大民警辅警走村入户、访企进校，听民声、察民意、纳民

谏，一步一个脚印，将人民群众的“急难愁盼”问题作为海东公安工作的“靶点”，通过开展矛盾纠纷化解、窗口整治、小案攻坚等系列务实行动，积极回应人民群众对公安工作的新要求、新期待，让群众得到更加充实、更可持续的获得感、幸福感、安全感。

十年来，一批批年轻的身影、一张张坚定的脸庞、一个个坚定的步伐，践行着“人民公安为人民”的庄严承诺，将对党和群众的赤诚之心倾注于为人民服务的公安事业，用青春、鲜血甚至生命托起社会安宁，守护万家灯火，深情书写藏蓝色的忠诚与魅力。

在一个个昼夜更替信念如磐，在一次次季节轮换里奋楫笃行。十年征途，风雨兼程，海东公安民警辅警守初心、不负使命，用奉献和汗水诠释服务人民的意义，守护海东各族群众的安居乐业，饱蘸心血与汗水绘就海东公安工作生动画卷。

以梦为翼绽放自强之花
——海东市第四届残疾人运动会开幕式侧记

□本报记者 李晓娟 实习记者 韩世伟

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”伴随着洪亮高亢的《我和我的祖国》的歌声，7月12日，以“激情海东、自信自强、团结拼搏、超越自我”为主题的海东市第四届残疾人运动会正式开幕。在3天的比赛日程中，来自全市六县区的120名选手将充分发挥特长，展示他们自立自强的精神面貌。

这是一场全市10万名残疾人的盛会，也是一首自信飞扬的赞歌。

开幕式由参赛方入场亮相和文艺演出组成。参赛选手按县区分为6支队伍，外加裁判员队伍，7支队伍伴随着铿锵的音乐缓缓入场。方队中，我们不难发现那些坐着轮椅的、需要别人引领的、拄着拐杖的运动员，对他们来说，参加这次运动会无疑打开了人生的另一扇门，也由此迎来了人生中的高光时刻。

来自循化县撒拉族自治县的拉龙多杰已是第三次参加残疾人运动会了，每次参加，他都是队里的篮球主力。虽然拉龙多杰是聋哑人，但从他的手语表达中，能够感受到他对篮球、对这场运动会的热爱。“他今年44岁，来自循化县文都藏族乡，投三分球投得特别好。”在一旁为记者翻译的是拉龙多杰的朋友，他告诉记者，从参加残疾人运动会开始，拉龙多杰认识了很多和他一样的残疾朋友，因此他每次参加运动会都十分积极。

无论是拉龙多杰还是现场观众，这场与众不同的开幕式给大家带来更多的是震撼和感动。

“唱得好，跳得也好，别看人家身体残疾，但舞跳得是真好，很不容易。”能够站到舞台上就已经说明他们的勇气了，很棒。”开幕式上，民和回族土族自治县的向阳花残疾人艺术团带来的歌、舞、乐器表演引得台下的观众频频鼓掌喝彩。

舞台上的一挥手、一仰头，一个动作看似简单，但对残疾人来说，能按音乐节点将动作做到位已经十分不易。文艺表演的演职人员中，有视力残疾，也有聋哑人或是肢体残疾人，他们用实际行动告诉观众：不同的人生，同样的精彩。

向阳花残疾人艺术团创办于2021年，现有演职人员27名，其中残疾人11名。艺术团创办人雷风玲告诉记者，自从艺术团创办后，就以培养和挖掘残疾人演职人员为己任，带动他们走出家门，走到

大家面前，走向更广阔的天地。

李鹏善，是向阳花艺术团的成员之一。出生时父母起名“鹏”字，希望他的未来可以像雄鹰一样展翅高飞，但却因为一场突如其来的高烧，导致神经末梢坏死，使其双上肢和左下肢残疾。不向命运低头的他，开始学习各种才艺。开幕式上，李鹏善带来的口哨《军歌嘹亮》和歌伴舞《我和我的祖国》让在场观众无不深受感动。

如何做生活的强者，残疾人运动员们用自强、自立、自尊、自信，奏响了生命的赞歌，铸就了非凡的辉煌。可以说，每个残疾人的人生都是一部精彩的自强传记。对于参加运动会的残疾人来说，参加运动会只是一个开端，可以让他们像正常人一样享受体育运动带来的激情。残疾人运动会又是一个窗口，让他们在这里尽情展示自己的魅力和别样的风貌，带动并鼓励其他残疾人勇敢迈开步伐。

早已荣誉加身来自民和回族土族自治县的残疾人运动员赵国存，在开幕式上代表残疾人运动员宣誓。2021年，赵国存参加东京残奥会，获得马术项目第五名，代表青海省参加全国残运会取得田径马拉松和T46 1000米两个银牌的好成绩。“我觉得体育比赛真的能够增强残疾人的自信，所以我鼓励和支持残疾人多交朋友，积极参加运动会。”赵国存说。

在这次的运动会赛场上，赵国存将代表民和队参加田径200米和400米的比赛。对于田径比赛，赵国存已十分熟悉，在此次海东的赛场上，他更是自信满满。作为残疾人运动员的前辈，这次，赵国存也推荐了谢晓栋参加田径比赛，并与在赛场上决一胜负。“因为这个比赛的最终目的就是选拔优秀的残疾人运动员，我觉得他很不错，短跑很厉害，希望他能通过这次的比赛收获自信，以后加入残疾人运动也是不错的选择。”赵国存说，在参加竞技体育比赛的这些年，他切身体会到了海东的助残爱残氛围日益浓厚，扶残帮残的社会行动也越来越多。

虽然身有残障，但顽强的拼搏不会多休息；虽然断了翅膀，但生活同样可以多姿多彩。在充满激情的赛场上，120名残疾人运动员将展示他们自信勇敢的面貌，以特别的方式讴歌伟大时代的灿烂画卷，致敬新时代的壮丽航程，谱写属于新时代的光荣与梦想。

乐都各类市场主体达18445户

本报讯(记者 周晓华 通讯员 马永震)近年来，海东市乐都区以优化法治化营商环境为抓手，以深化商事制度改革为重点，强化执法和维权效能，深入推进“放管服”改革落实落地，打造公平有序的市场竞争环境，放心满意的品质消费环境，进一步增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

乐都区以推进商事制度改革为主线，大力推行全程电子化改革，深化“互联网+政务”服务，实现一次提交、同步办理、信息共享、限时办结，巩固压缩企业开办时间至3个工作日成果，使市场主体实现登记便利化和享受改革红利。通过直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务四种方式分类推进涉企经营许可审批改革，推动“照后减证”和简化审批，持续降低市场准入制度性交易成本，进一步深化“证照分离”，实现准营准入同步提速，让数据“多跑路”、企业“少跑腿”。截至目前，全区各类市场主体达18445户，注册资本(金)387.64亿元。

为有效提升行政执法温度，乐都区采取“双随机、一公开”、包容审慎监管、放权监管等方式，一个标准、一视同仁对市场主体轻微违法行为、不涉及食品药品

品安全等重点领域，社会危害不大的，依法不予处罚或从轻、减轻处罚。强化重大执法决定法制审核制度，强化对行政执法的刚性约束，确保柔性执法依法依规落在实处。深入开展法治理念教育、监管业务和执法能力培训，突出全员学法，开展一线监管执法全覆盖培训，实现培训覆盖面达100%，引导执法人员树立理性、平和、文明、规范的执法理念。

同时，乐都区按照“谁列入、谁修复、谁处罚、谁修复”的责任分工，对符合条件的信用修复申请，依程序和时限“应修尽修”，支持市场主体“轻装上阵”。相继开展民生领域案件查办“铁拳”行动、打击侵权假冒、文化娱乐场所专项整治、药品安全专项整治、食品安全“守底线、查隐患、保安全”等专项行动和医美行业突出问题等一系列专项工作，坚持打好常规案件查办与专项执法行动“组合拳”，全面整顿市场秩序。截至目前，共查处相关违法案件21件，结案15件，案值6万元，罚没款5.3万余元。始终牢固树立维护消费者合法权益的理念，不断创新维权机制，提升维权效能，营造安全放心的消费环境。截至目前，共受理消费者投诉654件，解决率98%以上，挽回经济损失15万元。

关于启动海东市防汛IV级应急响应的通知

各县区防汛抗旱指挥部，市防汛抗旱指挥部各成员单位：

7月12日10时30分，青海省气象台发布暴雨黄色预警，我市互助、平安、乐都、民和、化隆、循化等部分地区将出现暴雨，累计降水量可达50毫米以上，最大小时雨强可达20毫米以上，降水集中时段12日17时至13日7时。本轮降雨与前期降雨落区高度重叠，致灾风险较大，极易引发山洪、泥石流、中小河流洪水、山体滑坡和城乡积涝等次生灾害，需加强防范应对。

根据《海东市防汛抗旱应急预案

案》相关规定，经会商研判，海东市人民政府防汛抗旱指挥部决定于2023年7月12日14时30分，启动海东市防汛IV级应急响应。请各县区和市防汛抗旱指挥部成员单位迅速上岗到位、靠前指挥，密切关注天气变化和水情动态，加强分析研判，做好巡查防守、人员转移、抢险救援等工作。同时，要加强防汛宣传和信息报送工作，及时发布预警信息，全力保障人民群众生命财产和重要基础设施安全。

海东市人民政府防汛抗旱指挥部
2023年7月12日